

立法会十六题：马拉松运动

\*\*\*\*\*

以下为今日（三月十二日）立法会会议上冯检基议员的提问和民政事务局局长曾德成的书面答复：

问题：

据报，今年的渣打香港马拉松有多达 42,000 人参赛，显示该项活动逐渐成为本港以至世界体育盛事，以及市民对长跑运动的热爱日增。此外，主办该活动的香港业余田径总会（田总）为今年的活动作出了多项改善措施，包括将比赛日期提前、安排各项比赛在不同路线举行、安排路线途经闹市让市民夹道观赏、更改比赛终点的位置，以及安排电视台直播赛事以增加比赛气氛等。关于马拉松的安排和推广，政府可否告知本会：

（一）是否知悉田总对今年的马拉松的各项安排的初步检讨结果，包括来年的活动应继续实施哪些改善措施和哪些地方须予改善、赛事对个别地区的负面影响（例如北角部分地区的噪音问题），以及东区走廊的封路时间应否调整，以便推迟 10 公里赛事的起跑时间，从而减低赛事对附近居民的影响；

（二）鉴于马拉松运动日趋普及，当局会否考虑制订下述的推广长跑活动的政策和措施，藉此鼓励市民多做运动和建立健康的生活模式：在中小学的体育课程中加入有系统的缓跑训练、在规划运动设施上作出配合、在各社区设置更多的缓跑径，改以吸震物料铺设现时的缓跑径、支援相关的体育组织举办训练课程以推广长跑运动的正确知识，以及支援举办更多长跑或马拉松赛事；及

（三）会否把马拉松活动作为重点旅游项目推广，以吸引更多外地选手参加，从而建立香港作为一个充满活力的都市的形象？

答复：

主席女士：

（一）香港业余田径总会（田总）在二〇〇八年二月二十七日已与各相关政府部门及机构举行会议，检讨今年香港马拉松的各项安排，亦得

悉很多参赛者均赞赏当中的新安排，包括以东区走廊为 10 公里赛事的赛道，与全程及半程马拉松的赛道分隔，并把各项赛事的终点站由以往的湾仔金紫荆广场改为铜锣湾维多利亚公园等。与会各相关政府部门及机构认为今年赛事的各项安排得宜，欣见成效，建议田总考虑日后继续使用上述安排。

至于比赛时间方面，考虑到可能的噪音影响，田总准备因应封路及交通的情况推迟 10 公里赛事的起跑时间，会与相关政府部门商讨，然后作出决定。

(二) 建立热爱体育运动的文化是本港体育发展的一项目标。为此当局一直推行各种措施，积极鼓励市民多做运动。

田径向来都是学校体育课程中的一个主要学习项目，其中有系统的缓跑训练更是中小学持续发展多年的活动。教师会透过体育课及联课活动，向学生介绍长跑的知识和技能，并安排他们参加体适能测试中的耐力跑项目。大部分学校每年更会举办其他缓跑活动，如长跑比赛、环校跑或越野跑，并于陆运会中加入长跑竞赛项目。

在推广长跑活动方面，康乐及文化事务署（康文署）每年都会透过「体育资助计划」，资助田总及有关体育团体筹办包括长跑项目在内的各类型田径活动及训练课程，供市民参与。当局亦透过“M”品牌制度及支援计划，鼓励并协助本地的体育团体在香港举办更多大型国际体育活动，包括长跑赛事。此外，康文署亦会提供场地，协助田总举办针对马拉松的训练课程，以加强参加者对长跑运动的认识及安全意识。

在社区层面，我们明白缓跑运动越来越受市民欢迎，会在康体设施方面作出配合。康文署在规划康体设施时，会考虑相关因素，如场地环境及区议会的意见等，适当地把缓跑径纳入工程范围内。康文署亦会在重铺公园内的缓跑径时考虑采用吸震物料。

(三) 香港旅游发展局（旅发局）一直与渣打香港马拉松的主办机构（即田总）紧密合作，向旅游业界及旅客推广香港马拉松这项国际体育盛事，推广工作包括：

- (i) 在对马拉松有兴趣的市场如日本，推出「香港马拉松香港旅行团」，招募选手来港参赛；
- (ii) 在美国、英国、加拿大等其他市场，与当地传媒合作，邀请海外传

媒来港报道赛事；以及

(iii) 在旅发局网站及其他宣传渠道，发放有关香港马拉松的资料。

此外，为增加赛事对海外旅客的吸引力，田总按旅发局的建议，采取了以下措施：

(i) 报名截止后仍接受海外旅客在港报名（以今年为例，约有 250 名参赛者是在抵港后才报名参赛的旅客）；以及

(ii) 增加与马拉松赛事相关的活动。为此，田总由 2002 年开始于比赛前一星期举办为期两天的「香港马拉松嘉年华」，让参赛者及公众参与。

旅发局每年都会联同田总、活动赞助机构、本地及海外传媒推出多项宣传活动，吸引海外旅客来港参加香港马拉松。有关数字显示，香港马拉松的海外参赛者由二〇〇一年 294 名增加至二〇〇八年 1,762 名。旅发局会继续积极推广，增加这项国际体育盛事的吸引力。

完

2 0 0 8 年 3 月 1 2 日（星期三）